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Drodzy czytelnicy! 

 Już za kilka dni zasiądziemy do wigilijnego stołu i  przy blasku choinki przystrojonej w tysiące kolorowych 

ozdób podzielimy się opłatkiem. Magia świąt urzeka każdego – niezależnie od tego czy jest wierzący czy 

niewierzący, czy mieszka w Polsce czy też w odległym zakątku świata. Nasze tradycje bożonarodzeniowe 

są nam dobrze znane od lat. Ale czy wszędzie obchodzi się je tak samo? Nasi redaktorzy trochę poszperali 

i wybrali 8 krajów, w których zwyczaje świąteczne nieco różnią się od polskich. Z naszych artykułów 

dowiecie się, że prezenty nie zawsze przynosi Dzieciątko czy św. Mikołaj (czasem jest to św. Bazyli, a 

czasem Koń Magów). Możecie również przeczytać o ciekawych zwyczajach, zupełnie nieznanych w Polsce 

– takich jak Santa Claus Parade, Carrols by Candlelight, czy też Las Posadas. A ponieważ Boże Narodzenie 

to też specjalne świąteczne potrawy - piszemy również o tym. Makówki, pierogi, barszcz z uszkami należą 

do polskiej tradycji. W innych krajach w okresie świąt spożywa się np. mince pies, tamales, tourtiere czy 

melomakarona. Co to za potrawy? Tego szukajcie w naszych artykułach. Zapraszamy do lektury i życzymy 

wszystkim czytelnikom radosnych Świąt Bożego Narodzenia! 

        Redakcja 
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Dziękujemy za współpracę! 

 

 



Z życia szkoły 

 

Świętujemy rocznicę odzyskania 

niepodległości 

Uroczyste obchody Święta Niepodległości w 

naszej szkole miały miejsce 13 listopada. 

Społeczność szkolna spotkała się w sali 

gimnastycznej na apelu. Wysłuchaliśmy 

przepięknego montażu słowno – muzycznego w 

wykonaniu naszych uczniów, a po apelu wszystkie 

klasy ustawiły się do pamiątkowych zdjęć. 

 

 

Próbna matura z OPERONEM 

Jak co roku w listopadzie uczniowie klas 

maturalnych przystąpili do rozwiązywania zadań 

maturalnych w ramach próbnej matury z 

wydawnictwem OPERON. Matura odbyła się w 

dniach 18 – 21 listopada. Teraz nasi maturzyści już 

wiedzą nad czym jeszcze trzeba popracować! 

Kolejna „próba” odbędzie się w styczniu – tym 

razem uczniowie będą się mierzyć z zadaniami 

przygotowanymi przez Centralną Komisję 

Egzaminacyjną. 

 

 

Turniej szachowy 

21 listopada w CKZiU w Strzelcach Opolskich 

odbyły się powiatowe mistrzostwa w szachach. 

Nasza drużyna w składzie: Szymon Frey, Dawid 

Lechowicz, Tymoteusz Kiepura i Bianka Wyrzgol 

zdobyła 3 miejsce. 

Gratulujemy!!! 

 

 

Obóz naukowy techników informatyków 

24 listopada  nasi uczniowie z klasy 5T rozpoczęli 

trzydniowy obóz naukowy w Krakowie. Odbywał 

się on w ramach Projektu „Opolskie Szkolnictwo 

Zawodowe”, realizowanego przez Opolskie 

Centrum Edukacji (projekt dofinansowany ze 

środków Europejskiego Funduszu Społecznego 

Plus w ramach programu regionalnego Fundusze 

Europejskie dla Opolskiego 2021-2027). 

Pierwszego dnia uczestnicy obozu odwiedzili 

m.in.: 

 



- Muzeum Elektroniki Kraków (gdzie uczestniczyli 

w interaktywnych zajęciach o ewolucji gier i 

komputerów w Polsce) 

- Alvernia Planet (miejsce oparte na nowych 

technologiach multimedialnych) 

 

Drugiego dnia zwiedzali Muzeum Techniki i 

Inżynierii na Kazimierzu w Krakowie. 

W trzecim dniu obozu jego uczestnicy brali udział 

w zajęciach w Cogiteon (Małopolskie Centrum 

Nauki). Tam zostali podzieleni na dwie grupy - 

jedna była  na wystawie i eksperymentach, a druga 

uczyła się sitodruku. 

 

Organizatorzy obozu zapewnili tyle atrakcji, że 

uczniowie praktycznie nie mieli czasu wolnego dla 

siebie. Ale nikt na to nie narzekał! 

Wszyscy uczestnicy obozu mówią zgodnie: „To 

było bardzo ciekawe i inspirujące wydarzenie, 

obfitujące w tak liczne atrakcje, że nawet nie 

wiadomo kiedy te trzy dni minęły”.  

      (at) 

 

 

Klub Historyczny im. Zofii i Kazimierza 

Moczarskich w Warszawie 

Uczniowie naszej szkoły co roku pod opieką dr 

Arkadiusza Barona w ramach Młodzieżowego 

Klubu Historycznego czytają nowości wydawnicze 

- książki historyczne i piszą ich recenzje, które 

przekazywane są do Fundacji im. Kazimierza i 

Zofii Moczarskich. Na ich podstawie wybierana 

jest najlepsza publikacja, która otrzymuje Nagrodę 

Młodzieżowych Klubów Historycznych im. 

Kazimierza Moczarskiego – specjalny „Ołówek 

Moczarskiego”. 

 
W tym roku piątka uczniów – Wiktoria Dyngus, 

Dominik Ibrom, Laura Nowak, Oliwia Rost i 

Martyna Skorzycka - brała udział w 

jubileuszowym X zjeździe Młodzieżowych 

Klubów Historycznych w Warszawie. Spotkania 

klubowiczów odbywały się w nowo otwartym 

Muzeum Historii Polski, Domu Spotkań z Historią 

i  Bibliotece Narodowej. W Muzeum Historii 

Polski zaplanowano zwiedzanie przejmującej 

wystawy „ Przeciw zapomnieniu” Gero Hellmutha, 

spotkanie z laureatem Nagrody Klubów 

Moczarskiego Bartoszem Pankiem, autorem 

reportażu „Zboże rosło jak las. Pamięć o 

pegeerach” , wykład profesora Marcina Zaremby, 

który przybliżył młodzieży realia życia w Polsce po 

II wojnie światowej. W muzeum klubowicze 

obejrzeli spektakl „Historia w listach zapisana” , w 

którym aktorzy czytali listy Zofii i Kazimierza 

Moczarskich.  

W Domu Spotkań z Historią młodzież z klubów z 

miejscowości rozsianych po całej Polsce (z 

Gorzowa Wielkopolskiego, Krosna, Strzelina, 

Szczekocin, Krakowa, Radomia i Warszawy) w 

czasie warsztatów poznawała metody pracy 

historyków, dyskutowała, przedstawiała swoje 

poglądy. Wszyscy z zainteresowaniem obejrzeli 

https://www.zspzawadzkie.pl/fsdf/
https://www.zspzawadzkie.pl/fsdf/


wystawy „Warszawa na nowo. Fotografie 

reporterskie 1945- 1949” oraz „Miasto i ulice 

kobiet” Maryny Tomaszewskiej. Równie 

przejmujące okazały się zdjęcia fotoreporterek i 

fotoreporterów prestiżowej agencji Magnum pod 

znamiennym tytułem „Straty zamierzone” 

obrazujące ofiary konfliktów zbrojnych w różnych 

punktach świata. 

 
Punktem kulminacyjnym wyjazdu była gala 

wręczania Nagrody im. Kazimierza Moczarskiego 

w Bibliotece Narodowej prowadzona przez Agatę 

Passent. Po wielu oficjalnych przemówieniach, 

zaprezentowaniu nominowanych autorów książek 

historycznych, zostali przedstawieni laureaci. 

Zostali nimi Rafał Wnuk i Sławomir Poleszak 

autorzy książki „ Niezłomni czy realiści” rzecz o 

polskim podziemiu antykomunistycznym bez 

patosu. Po części oficjalnej odbył się raut, gdzie 

przy eleganckich przekąskach w małych grupach i 

podgrupach wymieniane były opinie, poglądy, 

powstawały nowe znajomości. Wyjazd do stolicy, 

spotkania, wystawy zostaną długo w pamięci 

młodych historyków. 

Mirosława Kądziołka 

 

Pograjmy w klasy ! 

Gra w klasy to jedna z tych zabaw podwórkowych, 

które każdy zna z dzieciństwa. A może tak wrócić 

do tych lat na chwilę i pograć w klasy? Samorząd 

Uczniowski przygotował grę na górnym korytarzu. 

Można w każdej chwili lub na przerwie poskakać i 

przypomnieć sobie własne szczenięce lata. 

Zapraszamy do skakania ! 

  Dorota Nemś – opiekun SU 

 

Olimpiada Znajomości Afryki – etap 

szkolny 

 

2 grudnia 14 uczniów naszej szkoły przystąpiło do 

rozwiązania testu w etapie szkolnym Olimpiady 

Znajomości Afryki. Po raz pierwszy organizatorzy 

olimpiady zdecydowali, że test zostanie 

przeprowadzony on-line. I… chwilę po godz. 10.00 

serwery nie wytrzymały! Uczniowie mieli 

ogromne problemy, żeby się zalogować na 

platformę testową, a ci którym to się udało nie byli 

w stanie przesłać odpowiedzi. Na oficjalnym fB 

olimpiady aż wrzało od komentarzy, wszyscy 

czekali na decyzję Komitetu Głównego. Po kilku 

dniach ogłoszono, że etap szkolny zostanie 

powtórzony – tym razem w wersji papierowej. 

Powtórka (czy raczej dogrywka – bo niektórym 

udało się przesłać odpowiedzi) odbyła się 16 

grudnia. Dziś już wiemy, że do etapu okręgowego 

zakwalifikowały się Amelia Nowak i Paulina 

Pudło. Dziewczyny będą reprezentować naszą 

szkołę na początku marca. Trzymamy kciuki! 

   Beata Gratzke 



Stypendia Prezesa Rady Ministrów 

3 grudnia podczas uroczystej Gali w Opolu 

wręczono Stypendia Prezesa Rady Ministrów dla 

najlepszych uczniów województwa. To wyjątkowe 

wyróżnienie otrzymało w tym roku 91 uczniów, 

którzy osiągnęli najwyższe wyniki w nauce. 

Z dumą informujemy, że wśród nagrodzonych 

znaleźli się uczniowie Zespołu Szkół 

Ponadpodstawowych w Zawadzkiem: 

Patrick Buraczyński – stypendysta z Technikum w 

Zawadzkiem 

Mateusz Suda – stypendysta z Liceum 

Ogólnokształcącego im. Mieszka I w Zawadzkiem 

(stypendium na rok szkolny 2025/2026) 

Serdecznie gratulujemy naszym uczniom!  

Życzymy dalszych sukcesów, wytrwałości i 

realizacji ambitnych planów. 

   Zdzisław Żuchowski 

 

 

Warsztaty plastyczno-techniczne 

4 grudnia, w ramach projektu "Starsi i młodsi - 

razem w zabawie i nauce", w naszej szkole odbyły 

się świąteczne warsztaty plastyczne. Uczestniczyły 

w nich dzieci z klas 1 i 3 PSP w Zawadzkiem, które 

przyszły do nas razem ze swoimi 

wychowawczyniami. Zajęcia prowadziły 

uczennice klasy 4 A - Olivia Krecz, Andrea Hirsz, 

Martyna Szaton, Anna Ryczel, Kinga Glogaza i 

Olga Butler pod czujnym okiem koordynatorki 

projektu – pani Agnieszki Miksy 

Do zobaczenia następnym razem!  

 

 

Drużyna św. Mikołaja w ZSP 

Lubimy Mikołajki. Kiedy jesteśmy mali z 

niecierpliwością czekamy na podarki i ciągle 

wierzymy, że kiedyś Go zobaczymy. Z czasem już 

wiemy, że z tym Mikołajem to chyba nie do końca 

jest prawda, ale znowu nie przeszkadza nam to bo 

przecież miło, że ktoś o nas pamięta. 

Aby więc tradycji stało się zadość w Zespole Szkół 

Ponadpodstawowych w Zawadzkiem pojawił się 

…Święty Mikołaj wraz ze swoją świtą. Wzbudził 

sensację wśród uczniów i nauczycieli, gdyż Jego 

przybycie owiane było wielką tajemnicą. W 

czerwonej kapocie, z dzwonkiem oznajmiającym 

jego przybycie pukał do klas, a gdy drzwi się 

otwierały na twarzach zgromadzonych wewnątrz 

dało się zauważyć zdziwienie, osłupienie i 

niedowierzanie. Czyli On naprawdę jest ! A 

koledzy mówili, że to bujda. 

Święty Mikołaj był wyjątkowo hojny. Rozdawał 

słodycze, ale nic za darmo! Trzeba było się trochę 

wysilić. Było więc wspólne śpiewanie kolęd a 

wszystko po to, aby magia świąt zadziałała. Zrobiło 

się tak jakoś ciepło a uśmiech nie schodził z twarzy. 

Bo czyż tak naprawdę jest coś ważniejszego niż 

prosta radość z prostych gestów, bez zadęcia i 

wymuszonej grzeczności ? Oczywiście ktoś powie: 

Ale Mikołaj nie istnieje, to ludzie przebrani rozdają 

prezenty. I co z tego jeśli daje to tyle radości, 



przypomina dziecięce lata i w sercu robi się tak, tak 

…. No właśnie. Ten Święty, który pojawił się w 

naszej szkole też przyniósł oprócz podarków 

zwykłą radość i to wydaje się być najcenniejsze. 

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzymy 

wszystkim, aby takie momenty w życiu kiedy 

uśmiechamy się na samo wspomnienie chwil 

przyjemnych zdarzały się jak najczęściej. 

   Dorota Nemś 

 

 

Wieczór Adwentowy                                

w ZSP w Zawadzkiem 

Dziękujemy wszystkim, którzy byli 10 grudnia z 

nami podczas tego wyjątkowego Wieczoru 

Adwentowego! 

 

To było piękne, pełne ciepła i radości popołudnie, 

które mogliśmy spędzić razem – z władzami, 

dyrektorami szkół, zaproszonymi gośćmi, a także 

tymi dużymi i tymi najmłodszymi uczestnikami 

wydarzenia. Wasza obecność nadała temu 

spotkaniu wyjątkowy charakter. Dziękujemy 

wspaniałej młodzieży, która będzie kontynuowała 

świąteczne zwyczaje. 

Serdeczne podziękowania kierujemy także do 

naszych uczniów, którzy z ogromnym 

zaangażowaniem przygotowali dzisiejszy wieczór, 

a także do nauczycieli - bez ich pracy, pomysłów i 

serca to wydarzenie nie mogłoby się odbyć. 

Dziękujemy za pyszne ciasta i pierniki! 

W trakcie spotkania odbyły się kreatywne 

warsztaty: 

• zdobienie pierników, 

• szycie świątecznych toreb, 

• tworzenie własnych ozdób 

bożonarodzeniowych. 

Dziękujemy za wspólną zabawę, rozmowy, 

uśmiechy i świąteczną atmosferę, którą razem 

stworzyliśmy. 

   Zdzisław Żuchowski 

 

A może do wojska? 

 

11 grudnia w naszej szkole odbyło się inspirujące 

spotkanie klas 5T i 4T z żołnierzami z Wojskowego 

Centrum Rekrutacji w Kędzierzynie-Koźlu. 

Podczas wizyty przeprowadzono prelekcję na 

temat kariery i możliwości rozwoju w służbie 

wojskowej. Uczniowie poznali szczegóły 

dotyczące procesu rekrutacji, ścieżek 

edukacyjnych oraz perspektyw zawodowych, jakie 

oferują Siły Zbrojne RP. 

Spotkanie okazało się cenną okazją do rozmów, 

zadawania pytań i rozwiania wątpliwości 

związanych z pracą w wojsku. Dziękujemy 

przedstawicielom WCR za wartościową wizytę i 

poświęcony czas. 

    Ewa Martinez 



Spotkanie z pracownikiem sanepidu - co 

wiesz o HIV/AIDS? 

 

12 grudnia mieliśmy przyjemność gościć w szkole 

panią Patrycję Płoszaj z Powiatowej Stacji 

Sanitarno-Epidemiologicznej w Strzelcach 

Opolskich, która przeprowadziła zajęcia 

profilaktyczne pod hasłem: 

„Co musisz wiedzieć o HIV i AIDS?” 

Podczas spotkania poruszyliśmy wiele istotnych 

tematów: 

· Aktualne statystyki zakażeń i zachorowań na 

świecie i w Polsce. 

· Drogi zakażenia wirusem HIV – a także jak NIE 

MOŻNA się zakazić. 

· Gdzie i jak można wykonać test w kierunku HIV. 

· Możliwości leczenia – czym jest terapia 

antyretrowirusowa. 

· Jak dbać o bezpieczeństwo w życiu codziennym 

oraz w miejscach takich jak: gabinety 

kosmetyczne, stomatologiczne, salony tatuażu, 

laboratoria czy podczas udzielania pierwszej 

pomocy. 

Dowiedzieliśmy się również, gdzie w okolicy 

można skorzystać z bezpłatnych i anonimowych 

testów oraz wsparcia. 

Dziękujemy za cenną wiedzę i otwartą rozmowę! 

Wiedza to pierwszy krok do odpowiedzialności i 

bezpieczeństwa. 

    Ewa Martinez 

 

 

To się nazywa SUKCES!!! 

Celem Olimpiady Statystycznej jest popularyzacja 

wiedzy z zakresu statystyki, analizy danych oraz 

metod ilościowych, a także rozwijanie 

umiejętności logicznego myślenia, interpretacji 

wyników badań statystycznych i pracy z danymi 

empirycznymi wśród uczniów szkół 

ponadpodstawowych. 

Etap okręgowy stanowił drugi szczebel rywalizacji 

i miał na celu wyłonienie najlepszych uczestników, 

którzy zakwalifikują się do etapu centralnego. 

W etapie okręgowym wzięli udział uczniowie 

szkół ponadpodstawowych z terenu danego 

okręgu, wyłonieni w drodze eliminacji szkolnych. 

W województwie opolskim w etapie okręgowym 

wzięło udział 41 uczniów, w tym troje z naszej 

szkoły. W kraju udział brało 1208 uczniów.  

PATRYK BEDYNEK, PATRICK 

BURACZYŃSKI, FABIAN SKOWRONEK 

uzyskali bardzo wysoki wynik  

Patryk BEDYNEK i Patrick BURACZYŃSKI 

zakwalifikowali się do etapu centralnego, tym 

samym już dzisiaj uzyskują tytuł finalisty. 

Ponadto Patryk Bedynek uzyskał czwarty wynik w 

kraju. Gratulacje!!!! 

   Marta Bul – Narewska 

 



Temat numeru : Jak obchodzi się 

Boże Narodzenie w różnych 

krajach świata? 

Święta Bożego Narodzenia w Kanadzie 

Święta Bożego Narodzenia w Kanadzie są bardzo 

radosnym i kolorowym czasem. Choć Kanada leży 

daleko od Polski, wiele tradycji jest podobnych, ale 

są też zwyczaje, które mogą nas zaskoczyć. To 

ogromny kraj, więc ludzie z różnych regionów          

i kultur obchodzą święta troszeczkę inaczej. 

Jedną z najważniejszych tradycji jest dekorowanie 

domów. Kanadyjczycy uwielbiają lampki, 

świecące girlandy można zobaczyć je na dachach, 

balkonach, w ogrodach a nawet na drzwiach przed 

domem. W wielu miastach organizuje się konkurs 

na najpiękniej ozdobiony dom. W środku wstawia 

się choinkę, przeważnie żywą. 

W Kanadzie bardzo popularne są parady 

świąteczne. Najsłynniejsza to „Santa Claus 

Parade”, czyli parada świętego Mikołaja. 

Uczestniczą w niej kolorowe platformy, zespoły 

muzyczne i oczywiście sam Mikołaj. Taka parada 

odbywa się co roku i przyciąga tysiące ludzi. 

 
Źródło: https://torontolife.com 

Święta zaczynają się 24 grudnia, ale to 25 grudnia 

jest najważniejszym dniem. Rano dzieci biegną do 

choinki, aby otworzyć prezenty, które zostawił im 

Święty Mikołaj. W wielu domach zostawia się        

w nocy ciastka i mleko, aby miał siłę na dalszą 

podróż. 

Tradycyjny świąteczny obiad w Kanadzie wygląda 

nieco inaczej jak w Polsce. Na stole często pojawia 

się pieczony indyk z żurawinowym sosem, puree 

ziemniaczane, warzywa oraz słodki deser zwany 

„plum pudding”. W niektórych rodzinach je się 

również dania pochodzące z innych kultur, bo 

Kanada to kraj wielokulturowy. 

 
Tourtière, świąteczne danie z regionu Québec  

(źródło: https://pl.absolutviajes.com/canada) 

W wielu miastach odbywają się również jarmarki 

bożonarodzeniowe, lodowiska pod gołym niebem i 

wspólne śpiewanie kolęd. Mimo, że zimy w 

Kanadzie bywają bardzo mroźne, świąteczna 

atmosfera jest tam wyjątkowo ciepła i rodzinna. 

Kanadyjskie Boże Narodzenie to czas radości i 

spotykań z bliskimi. Wszędzie świecą kolorowe 

lampki, a ludzie są dla siebie mili. Choć święta w 

Kanadzie trochę różnią się od polskich, to mają ten 

sam cel - spędzić miło czas z rodziną i cieszyć się 

byciem razem. 

Emilia Rozik 

 

Greckie tradycje świąteczne 

Każde państwo na świecie posiada własne tradycje 

i zwyczaje wykształcone w przeszłości. Dosyć 

ciekawe są te, które na przestrzeni wieków 

ukształtowały się w Grecji. Oto ich przykłady: 

• okres trwania: 12 dni (tak samo jak w 

obrzędach Kościoła rzymskokatolickiego; 

w Grecji dominuje religia prawosławna) 

• nie obchodzą wigilii 24 grudnia, ale 

zbierają się wieczorami na luźną rodzinną 

kolację w domu lub restauracji 

• w wigilię Bożego Narodzeni dzieci dużo 

kolędują – charakterystycznymi 

elementami są hałas i dzwonki 

• najpopularniejsze greckie kolędy to 

tradycyjne pieśni określane jako ,,Kalanda” 

• w Boże Narodzenie wielu ludzi bierze 

udział w porannym nabożeństwie jutrzni i 

Boskiej Liturgii, podczas którego 



przystępują do Eucharystii; po nim wracają 

do domów i wspólnie zasiadają przy 

świątecznym stole 

• głównym symbolem Bożego Narodzenia 

nie jest choinka, a łódeczka (np. stateczki, 

żaglowce, łódki) ze świecących girland z 

lampek 

• Grecy otrzymują prezenty w Nowy Rok, a 

przynosi je św. Bazyli 

• przykłady potraw na świątecznym stole to 

o kourambiedes (migdałowe 

ciasteczka posypane cukrem 

pudrem) 

o melomakarona (ciasteczka w 

słodkim syropie) 

o wieprzowina w różnych postaciach, 

na stołach pojawia się także 

jagnięcina, cielęcina i indyk 

o bakaliowe ciasta i desery 

o oprócz typowych potraw 

wypiekany jest chleb christopsomo 

- słodki i często w różnych 

kształtach 

• Grecy w rodzinnym gronie spędzają tylko 

Wigilię, resztę świątecznego czasu 

przeznaczają na spotkania w restauracjach i 

tawernach 

Mateusz Suda 

Źródła:  

https://www.linda.net.pl/wiadomosci/greckie-tradycje-

bozonarodzeniowe.html 

https://en.wikipedia.org/wiki/Tsoureki 

Jakie są tradycje świąteczne w Japonii? 

Święta Bożego Narodzenia kojarzą nam się 

głównie z rodziną, tradycją i religią, ale w Japonii 

wyglądają one zupełnie inaczej. Ten kraj ma 

własną kulturę i zwyczaje, dlatego świąteczny czas 

ma tam bardziej świecki i nowoczesny charakter. 

Mimo że Japończycy chętnie dekorują miasta i 

sklepy, to same święta nie mają takiego znaczenia 

jak w Polsce. Ich tradycje rozwijały się inaczej, a 

wiele z nich jest młodych i często inspirowanych 

Zachodem. Właśnie dlatego warto przyjrzeć się, 

jak dokładnie wygląda okres świąteczny w Japonii 

i jakie daty są dla nich najważniejsze. 

W Japonii świąteczny klimat zaczyna się 

już pod koniec listopada, kiedy ulice rozświetlają 

się ogromnymi iluminacjami. Są bardzo popularne 

i ludzie chętnie chodzą je oglądać. W sklepach 

pojawia się muzyka świąteczna i dekoracje, choć 

większość społeczeństwa nie obchodzi świąt 

religijnie. Najważniejszym dniem jest 24 grudnia – 

Wigilia, ale Japończycy traktują ją jak święto dla 

zakochanych. Pary spędzają wieczór razem, 

wychodzą na randki, oglądają światełka i 

wymieniają się prezentami.  

 

 
Źródło: https://altao.pl/jak-wygladaja-swieta-bozego-

narodzenia-w-japonii.htm 

Bardzo znaną tradycją jest jedzenie kurczaka z 

KFC, który trzeba zamówić wcześniej oraz 

świątecznego ciasta z bitą śmietaną i truskawkami. 

Do kościoła chodzi mało osób, zwykle z 

ciekawości. 

25 grudnia – Boże Narodzenie jest w Japonii 

zwykłym dniem pracy lub szkoły i nie ma tam 

rodzinnych obchodów. Prawdziwe świętowanie 

zaczyna się dopiero 31 grudnia, kiedy Japończycy 

przygotowują się do Nowego Roku. Najważniejszy 

jest 1 stycznia, dzień pełen tradycji, w którym 

odwiedza się świątynie, kupuje amulety na 

szczęście i spędza czas z rodziną. To właśnie Nowy 

Rok, a nie Boże Narodzenie, pełni w Japonii rolę 

najważniejszego, rodzinnego święta. 

    Wiktoria Kurpierz 

https://www.linda.net.pl/wiadomosci/greckie-tradycje-bozonarodzeniowe.html
https://www.linda.net.pl/wiadomosci/greckie-tradycje-bozonarodzeniowe.html
https://en.wikipedia.org/wiki/Tsoureki


Jak obchodzone są święta w Irlandii? 

W każdym miejscu na świecie święta są 

obchodzone trochę inaczej. W niektórych krajach 

jest podobnie, a w niektórych zupełnie inaczej. 

Opowiem trochę o świętach w Irlandii. 

Święta Bożego Narodzenia w Irlandii są jednym z 

najważniejszych okresów w roku. To czas 

rodzinnych spotkań, pielęgnowania tradycji oraz 

wspólnego przeżywania świątecznej atmosfery. 

Irlandczycy przywiązują dużą wagę do religijnego 

i rodzinnego charakteru tego święta. 

 
Źródło: https://wnet.fm/kurier/ 

 Przygotowania do Bożego Narodzenia 

rozpoczynają się już na początku grudnia. Domy 

oraz ulice miast są bogato dekorowane 

światełkami, girlandami i choinkami. W wielu 

domach ustawia się także szopki 

bożonarodzeniowe. Popularną tradycją jest 

zapalanie świecy w oknie w Wigilię – symbolu 

gościnności i zaproszenia dla Świętej Rodziny. 

Wigilia, czyli 24 grudnia, ma w Irlandii spokojny 

charakter. Wieczorem wiele osób uczestniczy w 

pasterce, która jest ważnym elementem religijnego 

przeżywania świąt. W przeciwieństwie do 

niektórych krajów, główny uroczysty posiłek 

spożywany jest zazwyczaj w pierwszy dzień świąt, 

25 grudnia. 

Tradycyjny świąteczny obiad w Irlandii składa się 

z pieczonego indyka lub szynki, ziemniaków, 

warzyw oraz sosu. Na deser podawany jest 

bożonarodzeniowy pudding, często polany sosem i 

symbolicznie podpalany. Popularne są także mince 

pies – małe ciasteczka z bakaliowym nadzieniem. 

 
Źródło: https://www.allrecipes.com 

Okres świąteczny trwa w Irlandii aż do 6 stycznia, 

czyli Święta Trzech Króli, znanego jako Little 

Christmas lub Nollaig na mBan. Tego dnia 

tradycyjnie usuwa się dekoracje świąteczne, a w 

niektórych regionach jest to także czas spotkań 

towarzyskich. 

Boże Narodzenie w Irlandii to wyjątkowy czas 

pełen ciepła, tradycji i wspólnoty. Łączy ono 

głęboką religijność z radością bycia razem, tworząc 

niepowtarzalną atmosferę, która pozostaje w 

pamięci na długo. 

Na pierwszy rzut oka można pomyśleć, że święta 

w Irlandii i u nas w Polsce są podobne, lecz tak 

naprawdę my Polacy mamy swoje tradycje, a 

Irlandczycy swoje. 

   Laura Rozwadowska 

 

Tradycje świąteczne w Meksyku 

Meksyk to kraj o bardzo bogatej kulturze i długiej 

historii. Święta obchodzone w tym kraju są pełne 

kolorów, muzyki i rodzinnych spotkań. 

Meksykanie przywiązują dużą wagę do tradycji, 

które łączą religię chrześcijańską z dawnymi 

zwyczajami ludowymi. Najważniejsze święta to 

Boże Narodzenie oraz Día de los Muertos, czyli 

Dzień Zmarłych. 

Boże Narodzenie w Meksyku 

 

Okres świąteczny w Meksyku zaczyna się 

wcześniej niż w Polsce. Już 16 grudnia rozpoczyna 

się tradycja zwana Las Posadas, która trwa aż do 

Wigilii. Jej celem jest upamiętnienie wędrówki 

Maryi i Józefa, którzy szukali schronienia przed 

narodzinami Jezusa. 

 

Podczas Las Posadas mieszkańcy chodzą w 

grupach od domu do domu. Niosą świece, figurki 



religijne i śpiewają specjalne pieśni, w których 

proszą o nocleg. Gospodarze początkowo 

odmawiają, a dopiero na końcu zapraszają 

wszystkich do środka. Po części religijnej odbywa 

się wspólne świętowanie. Jest jedzenie, napoje oraz 

zabawy dla dzieci. Tradycja ta ma bardzo rodzinny 

i sąsiedzki charakter. 

 

Piñata – zabawa i symbol radości 

 

Podczas Las Posadas nie może zabraknąć piñaty. 

Jest to kolorowa figura z papieru, najczęściej w 

kształcie gwiazdy, wypełniona słodyczami, 

owocami lub drobnymi zabawkami. Dzieci z 

zawiązanymi oczami próbują rozbić piñatę kijem. 

 

Gdy piñata pęknie, wszystkie dzieci zbierają 

cukierki, co sprawia im ogromną radość. Zabawa 

ma także znaczenie symboliczne – pokazuje, że po 

wysiłku i pokonaniu trudności przychodzi nagroda. 

Piñata jest dziś jednym z najbardziej znanych 

symboli meksykańskich świąt. 

Nochebuena – meksykańska Wigilia 

 

Najważniejszym momentem Bożego Narodzenia 

jest Nochebuena, czyli noc z 24 na 25 grudnia. To 

właśnie wtedy rodziny spotykają się przy wspólnej 

kolacji. Na stołach pojawiają się tradycyjne 

potrawy, takie jak tamales, dania z ryb oraz ciepły 

napój owocowy zwany ponche. 

 

 
Tamales – meksykańskie „kukurydziane gołąbki” 

Po kolacji wiele rodzin udaje się do kościoła na 

pasterkę, czyli mszę odprawianą o północy. W 

Meksyku Boże Narodzenie ma bardzo religijny 

charakter, a najważniejsze są wspólnie spędzony 

czas i obecność bliskich. Świętowanie często trwa 

aż do 6 stycznia, czyli Święta Trzech Króli. 

    Amelia Nowak 

Źródła: 

https://wszib.edu.pl/multis/boze-narodzenie-w-

egzotycznym-meksyku/ 

https://sladamibohaterow.pl/swieta-w-meksyku-tradycje-

obyczaje-i-kulturowe-znaczenie 

https://mexicomagicoblog.blogspot.com 

https://www.polskieradio.pl/ 

 

Boże Narodzenie w Argentynie 

Boże Narodzenie w Argentynie ma wyjątkowy 

charakter, ponieważ przypada na środek lata. 

Wysokie temperatury, długie dni i wakacyjna 

atmosfera sprawiają, że święta różnią się znacząco 

od tych znanych z Europy. Mimo to 

Argentyńczycy przywiązują dużą wagę do 

rodzinnych spotkań, tradycji religijnych i 

wspólnego świętowania. 

Najważniejszym dniem obchodów jest 24 grudnia 

– Nochebuena (Wigilia). To właśnie wtedy 

wieczorem rodziny spotykają się na uroczystej 

kolacji, która często odbywa się na świeżym 

powietrzu: w ogrodzie, na tarasie lub patio. Ze 

względu na upał kolacja zaczyna się późno, 

nierzadko dopiero około godziny 21–22. Po 

północy, gdy wybija Navidad (Boże Narodzenie), 

następuje składanie życzeń, wręczanie prezentów 

oraz wspólne świętowanie, które często trwa do 

późnej nocy. 

 

https://wszib.edu.pl/multis/boze-narodzenie-w-egzotycznym-meksyku/
https://wszib.edu.pl/multis/boze-narodzenie-w-egzotycznym-meksyku/
https://sladamibohaterow.pl/swieta-w-meksyku-tradycje-obyczaje-i-kulturowe-znaczenie
https://sladamibohaterow.pl/swieta-w-meksyku-tradycje-obyczaje-i-kulturowe-znaczenie
https://mexicomagicoblog.blogspot.com/


Argentyna jest krajem w większości katolickim, 

dlatego ważnym elementem świąt jest wymiar 

religijny. W wielu domach buduje się szopki 

bożonarodzeniowe (pesebre), często bardziej 

popularne niż choinki. Część rodzin uczestniczy 

również w pasterce (Misa de Gallo) odprawianej o 

północy. 

W Argentynie prezenty przynosi głównie Papa 

Noel (Święty Mikołaj), ale dzieci często wierzą też 

w Konia Magów, który zostawia upominki pod 

choinką lub przy łóżku, nagradzając te dzieci, które 

zostawiły dla niego wodę i siano. Choć obecny jest 

Mikołaj, tradycja związana z Trzema Królami 

(Reyes Magos) jest silna, podobnie jak w 

Hiszpanii, z której przyszła ta kultura 

Choinki są powszechne, choć zazwyczaj sztuczne, 

ozdobione lampkami, bombkami i girlandami. 

Dekoracje świąteczne pojawiają się także na 

ulicach miast, w centrach handlowych i na placach, 

kontrastuje to z egzotyczną fauną i florą. 

 

Tradycyjne potrawy świąteczne     

Świąteczne menu w Argentynie jest dostosowane 

do gorącej pogody. Na stołach królują dania 

podawane na zimno lub w wersji lekkiej, m.in.: 

- Asado (grillowane mięso), 

- Vitel toné (cielęcina w sosie tuńczykowym), 

- Ensalada rusa (sałatka jarzynowa), 

- Tomates rellenos (faszerowane pomidory). 

Na deser podaje się słodkości inspirowane kuchnią 

europejską, takie jak pan dulce (słodki chleb), 

turrón (baton z nugatu) oraz różnego rodzaju 

orzechy i suszone owoce. Popularne są też zimne 

napoje i wino musujące. 

Święta bardziej towarzyskie niż refleksyjne 

W przeciwieństwie do bardziej spokojnych, 

refleksyjnych obchodów znanych z Europy 

Środkowej, Boże Narodzenie w Argentynie ma 

charakter radosny, głośny i towarzyski. Jest to czas 

spotkań, wspólnej zabawy i dzielenia się chwilą z 

bliskimi. O północy niebo nad miastami 

rozświetlają fajerwerki, a huk petard to stały 

element świątecznej nocy. Dla wielu 

Argentyńczyków jest to symbol radości i 

rozpoczęcia świąt. Po kolacji i prezentach rodziny 

często tańczą, rozmawiają i celebrują aż do rana. 

Natalia Szyszka 

Źródła: 

https://warsztatywizualizacji.pl/boze-narodzenie-w-

argentynie-swieta-w-letnim-klimacie 

https://www.poyerbani.pl/Swieta-z-yerba-mate-jak-

Argentynczycy-swietuja-Boze-Narodzenie-news-pol-

1608535549.html?srsltid=AfmBOooABCXcXte4A6oVPEt

OHgyb41Z_S-5qJ700CRXuTiIrYKem5h5q 

https://pocztowkizpoludnia.com/  

 

Jakie są tradycje w święta w 

Australii? 

Christmas Lights Display, oświetlenie domów w 

różnorodny sposób, to jedna z najbardziej 

rozpoznawalnych cech programów świątecznych. 

Można spotkać dmuchane Mikołaje oraz bałwany, 

świecące krokodyle, renifery i koale, a także 

życzenia szczęścia i sukcesów oraz żarówki w 

kolorach tęczy. Zwyczajem stało się chodzenie po 

ulicach i wybieranie domu, który jest najlepiej 

udekorowany w okolicy. Idąc po takiej ulicy 

możemy poczuć się jak w magicznej krainie lub 

wesołym miasteczku od ilości migoczących 

światełek.  

 

Źródło: https://encrypted-

tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcT4aXuDoaEiHb-

4tGIJKtFZkp8tAAcSFDtpTA&s 
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W Polsce jak i w Australii w wigilijny wieczór 

śpiewa się kolędy. „Carrols By Candlelight” to 

zwyczaj, który zainicjowano w 1937 roku w 

Melbourne, a obecnie można go zobaczyć w 

niemal każdej miejscowości. „Kolędy przy 

świecach” to koncerty o różnej skali, organizowane 

na świeżym powietrzu. Najwięcej wydarzeń ma 

miejsce w Melbourne i Sydney, a te największe są 

transmitowane przez telewizję. 

W Australii zamiast kolacji wigilijnej 

przygotowywany jest lunch. Głównym daniem jest 

pieczony indyk lub szynka, a na deser pudding ze 

śliwkami. Mimo wszystko, zależy to od tradycji - 

niektórzy w ten dzień robią pierogi czy jagnięcinę. 

Nie ma dwunastu potraw, a przeważająca część 

serwowana jest na zimno, ponieważ jest za gorąco 

na zajadanie się rozgrzewającym barszczem. 

 

Źródło:https://punkt.media/wp-

content/uploads/2022/12/swieta.jpg 

Święta Bożego Narodzenia w Australii to 

wyjątkowy czas, który łączy tradycje znane z 

całego świata z lokalnym klimatem i kulturą. 

Letnia aura, spędzanie czasu na świeżym 

powietrzu, wspólne grillowanie i owoce morza 

sprawiają, że australijskie święta mają 

niepowtarzalny charakter. 

    Kinga Glogaza 

 

Jak obchodzi się święta w Danii ? 

 

Już niedługo wyczekiwane i uwielbiane przez 

wszystkich Święta Bożego Narodzenia i dlatego 

chciałabym przedstawić jak wyglądają święta w 

Danii .  

Po pierwsze w  duńskich Świętach Bożego 

Narodzenia znaleźć można wiele podobieństw do 

polskich tradycji świątecznych, ale jest też kilka 

barwnych zwyczajów charakterystycznych dla 

tego kraju. Duńczycy na przykład nie wyobrażają 

sobie Świąt bez glogg – mocnej odmiany grzanego 

wina, wigilijnej kolacji bez mięsa oraz 

wszędobylskich skrzatów „nisse”. 

 
Źródło: https://jysk.pl 

 

- Adwent: 

Obchody Świąt Bożego Narodzenia w Danii 

rozpoczynają się od adwentowego wieńca. 

Wieniec ten ma cztery świece, które zapalane są po 

kolei w cztery niedziele poprzedzające Wigilię. 

Adventus to słowo łacińskie oznaczające nadejście 

i wiąże się z odliczaniem czasu do Bożego 

Narodzenia, czyli narodzin Jezusa Chrystusa, które 

obchodzone jest uroczyście w praktycznie 

wszystkich duńskich domach. 

-Wieniec adwentowy  

 Tradycyjny wieniec adwentowy wykonany jest z 

gałązek świerkowych, często przystrojonych 

czerwonymi owocami, świerkowymi szyszkami, 

białymi świecami i czerwonymi wstążkami, 

którymi wieniec mocowany jest u sufitu. W każdą 

niedzielę Adwentu zapalana jest kolejna świeca, co 

oznacza, że w czwartą niedzielę palą się wszystkie 

cztery świece, przy czym mają oczywiście już 

różną długość. Na przełomie wieku tradycja 

adwentowa w Danii, która zaczęła się od jednej 

świecy, zmieniła się pod wpływem nowej mody z 

Austrii i Niemiec, czyli wieńca z czterema 

świecami. Obecnie spotyka się wiele 

nowoczesnych wersji tradycyjnego wieńca, 

wykonywanych z różnych materiałów, z 

kolorowymi świecami, ale nic nie może zastąpić 

świerkowych gałązek. Wieńce adwentowe w Danii 

upowszechniły się w latach trzydziestych XX 

wieku.  

- Tradycje  

Do świątecznych tradycji w Danii należy też 

zapalanie świecy-kalendarza. Świeca taka ma 

podziałkę złożoną z 24 kresek ozdobionych zwykle 

https://punkt.media/wp-content/uploads/2022/12/swieta.jpg
https://punkt.media/wp-content/uploads/2022/12/swieta.jpg


motywami jodły i tańczących skrzatów (nisser) w 

czerwonych czapeczkach i żółtych chodakach. W 

większości domów świece te zapalane są 1 grudnia, 

bardzo często przy śniadaniu. Obowiązek 

zdmuchnięcie świeczki w porę, zanim zacznie 

topić się kreska oznaczająca następny dzień, 

spoczywa na ogół na dzieciach. 

 
Źródło: https://www.etsy.com/ 

 

- Dekoracje świąteczne  

 Na początku grudnia okna ozdabiane są palącymi 

się świecami, lampkami i wszelkiego rodzaju 

czerwonymi kwiatami. Obowiązkowa choinka 

stojąca przed domem rozświetlona jest setkami 

białych żaróweczek. Czasami ozdabia się nawet 

jakieś drzewko stojące w ogrodzie. Ci, którzy nie 

mają ogrodu, dekorują swoje balkony lub okna i 

parapety. W miarę zbliżania się Gwiazdki wnętrza 

we wszystkich domach przystraja się szklanymi 

kulami, girlandami, sercami i gwiazdami z papieru, 

nastawia się pozytywki i wyciąga mnóstwo 

rodzinnych „skarbów”, czyli starych zabawek na 

choinkę i stroików, którym pomimo 

niszczycielskiej działalności dzieci udało się 

przetrwać w domu od kilku pokoleń. Nowe stroiki 

robi się wieczorami, przy użyciu szyszek, mchu, 

liści i różnego rodzaju owoców, które mocuje się 

gliną do talerza. Pośrodku, dla dopełnienia 

atmosfery, musi znaleźć się oczywiście świeca. 

Również z okazji świąt dekorowane są szkoły, 

przedszkola, uczelnie, szpitale i inne instytucje. 

Przed ratuszem w Kopenhadze stawiana jest 

największa na świecie świąteczna choinka, 

ozdabiana zawsze tysiącami lampek. W roku 1999 

drzewo to, wycięte jak zwykle w lesie Gribskov 

niedaleko Hillerod, mierzyło 35 metrów i miało 

doskonale symetryczny kształt.   

- Świąteczne piwo  

Każdego roku w listopadzie sławne duńskie 

browary, Carlsberg i Tuborg wypuszczają na rynek 

nowe świąteczne piwo. Jest ono ciemniejsze i 

mocniejsze niż tradycyjny lager i prezentowane 

jest w uroczysty sposób podobnie jak francuskie 

beaujolais nouveau. Piwo jest ważnym elementem 

wielu tradycyjnych duńskich lunchów, które każda 

firma zatrudniająca więcej niż jednego 

pracownika, wydaje w grudniu. Większość hoteli, 

zajazdów i restauracji oferuje specjalne świąteczne 

potrawy i każda najmniejsza nawet kantyna od 

Skagen na dalekiej północy Danii po Gedser na 

południu stawia sobie to samo bardzo ważne 

pytanie: Co podamy na nasz świąteczny lunch?  

- Potrawy 

Duńska kuchnia na okres świąt jest bardzo bogata 

– są to np. łosoś i śledź przyrządzone na wiele 

różnych sposobów, krewetki, homary, kraby, filety 

z gładzicy w sosie, smażone kiełbaski 

(medisterpolse) i klopsiki (frikadeller) z czerwoną 

kapustą i buraczkami, pieczeń wieprzowa i boczek 

z jabłkami, polędwica wieprzowa z łagodną cebulą, 

czarny pudding z syropem, pasztet z wątróbek z 

boczkiem i pieczarkami, hamburger z jajkiem 

sadzonym, smażona kaczka, wiele przekąsek na 

zimno, sałatka z kurczaka i owoców, różnego 

rodzaju sery oraz ryż z sosem wiśniowym. 

Wszystko to je się z białym i ciemnym chlebem 

oraz z masłem. Żeby stawić czoła całemu temu 

menu, trzeba mieć dużo siły i zdecydowania. A 

popijać można nie tylko piwem, winem (lub wodą 

– dla kierowców), ale także schnappsami, które 

podobnie jak piwo oferowane są co roku specjalnie 

przed świętami.  

- Duńskie pieczęcie  

Sławne duńskie świąteczne pieczęcie mają już 95 

lat i są najstarsze na świecie. Trudno się jednak 

dziwić, że w kraju, gdzie wynaleziono system 

pocztowy, powstaną również świąteczne pieczątki. 

Od 1904 roku pieczęcie te są kopiowane w wielu 

krajach. Co roku projektują je wybitni artyści, a 

wśród sławnych projektantów jest też duńska 

królowa Małgorzata II, która przy wielu okazjach 

dowodziła swoich niezwykłych artystycznych 

uzdolnień. Świąteczne pieczęcie przykleja się na 

listach lub pocztówkach, tak jak znaczki, ale nie są 

one obowiązkowe. Sprzedaje się je tylko w okresie 

świątecznym, a dochód przeznacza na potrzebujące 

dzieci. 

https://www.etsy.com/


- Święto św. Łucji  

 Święta Łucja to w kościele katolickim patronka 

światła (łac. „lux” – światło). Poświęcona jej noc 

obchodzona jest z 12 na 13 grudnia, zwłaszcza w 

szkołach, domach starców, szpitalach i innych 

instytucjach w całej Danii. Podczas tego święta 

odbywają się procesje małych dziewczynek i 

tradycyjne śpiewy. Według legendy święta Łucja 

nosiła na głowie wieniec ze świecami, aby mieć 

wolne ręce i móc (wbrew prawu) dawać jedzenie 

chrześcijanom ukrywającym się w katakumbach 

starożytnego Rzymu. Kiedy zbliżają się święta, w 

każdym duńskim domu narasta atmosfera 

wyczekiwania i przygotowań. Co ciekawe, ta stara 

skandynawska tradycja przetrwała praktycznie bez 

zmian także w dzisiejszych czasach. Boże 

Narodzenie również i w Danii zostało oczywiście 

skomercjalizowane, ale wszyscy Duńczycy, nawet 

młodzi i zagorzali fani komputerów, poddają się w 

tym okresie urokowi tradycji. Każdy chce mieć 

swój, choćby i skromny, udział w przygotowaniach 

do Wigilii.  

- Wypieki  

Na dwa tygodnie przed Gwiazdką rozpoczyna się 

okres wypieków, w którym ważne role odgrywają 

dzieci. Ciasteczka imbirowe robione według 

tradycyjnych przepisów, pączki, biszkopty 

waniliowe i imbirowe serca przystrojone 

wstążkami – każda rodzina ma swoje tradycje, 

które kultywuje w okresie świąt. Zdolności 

manualne dzieci można wykorzystać przystrajając 

dom lub choinkę, ale także przygotowując 

smakołyki z marcepanu, czekolady, migdałów, 

daktyli, orzechów oraz kandyzowanych owoców.  

-Choinka  

Tradycyjna duńska choinka to świerk, przez 

niektórych nazywany norweskim. W dawnych 

czasach, kiedy nie stosowano jeszcze centralnego 

ogrzewania, nie było problemu. W domach było 

chłodno i wilgotno, dzięki czemu igły długo 

pozostawały na gałązkach. 

Obecnie większość ludzi woli świerk normański, 

który ma nie tylko miększe igły, ale też znacznie 

lepiej znosi temperaturę pokojową. Ale zwolennicy 

autentycznej tradycji świątecznej z pogardą 

odnoszą się do takich wynalazków. Dla nich 

najlepszy pozostanie świerk norweski, mimo że 

okropnie się osypuje, w całym domu są igły, i w 

sylwestra choinka nie wygląda już zbyt okazale. 

Rodziny, które mają szczęście mieszkać blisko 

lasu, starają się same zdobyć sobie drzewko. W 

weekend w połowie grudnia cała rodzina wybiera 

się do lasu. Tata jedną ręką ciągnie sanki z dziećmi, 

w drugiej ma siekierę, a obok podąża mama z 

kanapkami i termosem w plecaku. Wszyscy 

wypatrują pięknej choinki i wierzcie, że zawsze ją 

znajdują. Ale większość Duńczyków kupuje swoje 

choinki na ulicy. W całym kraju są wyznaczane 

specjalne place na targowiska choinek, a sprzedażą 

drzewek często zajmują się skauci, którzy 

uzupełniają w ten sposób swoje fundusze 

przeznaczane na cele dobroczynne. 

- Przystrajanie choinki  

Najbardziej uroczysty obyczaj świąteczny to 

zapalenie światełek na choince. Ale świece muszą 

być prawdziwe świece i płonąć prawdziwym 

ogniem, żadnych elektrycznych lampek. Tak było 

zawsze i tak ma być nadal. Wielu ludzi niestety 

zastępuje świece sznurami żaróweczek. Owszem, 

nie kapią, nie brudzą, nie grożą pożarem, ale nie 

mogą stworzyć takiej atmosfery jak świece płonące 

prawdziwym ogniem. Jeśli już wybiera się 

elektryczne lampki, trzeba pamiętać, że nie 

powinny być kolorowe. Drzewko przystrojone jest 

u góry srebrną lub złotą gwiazdą (nigdy 

aniołkiem), wstążkami w kolorach flagi narodowej, 

tutkami z owocami, słodyczami lub ciasteczkami i 

miniaturkami instrumentów muzycznych. Choinkę 

pokrywa się często włosami anielskimi lub 

paskami srebrnej folii, które pięknie odbijają 

światło świec i tworzą bajkową atmosferę. Ale 

sławne duńskie wzornictwo także i tu dokonało 

innowacji. Tak znane firmy jak Georg Jensen 

produkują bardzo eleganckie i kosztowne ozdoby 

świąteczne, cenione przez kolekcjonerów i 

znawców na całym świecie. Niegdyś to ojciec 

rodziny miał przywilej zapalenia świeczek na 

choince. Po kolacji szedł sam do sąsiedniego 

pokoju, gdzie stało drzewko, i zapalał świeczki. 

Dopiero wtedy zapraszał resztę rodziny, by 

uroczyście zaprezentować im ten wspaniały widok. 

Dzisiaj także i dzieci biorą udział w tych 

uświęconych tradycją przygotowaniach. Skoro 

Gwiazdka zachowała swój charakter w dużej 

mierze dzięki dzieciom, dlaczego nie włączyć ich 

do tych przygotowań? Właśnie dlatego kolacja 

świąteczna podawana jest dość wcześnie, nie 

później niż o szóstej. Wtedy to, co dla niektórych 



najważniejsze, czyli prezenty dla dzieci, można 

otwierać, kiedy najmłodsi nie są jeszcze śpiący. 

-Noc przedwigilijna:  

Noc poprzedzająca Wigilię ma niezwykłą 

atmosferę. Dla wielu ludzi zaczyna się czas wolny 

od pracy i wykorzystują oni tę okazję, by spotkać 

się z przyjaciółmi i krewnymi, z którymi ze 

względu na inne zobowiązania nie będą mogli się 

zobaczyć w czasie świąt. Dają sobie wówczas 

drobne upominki, a dzieci otrzymują „ableskiver” 

(ciasteczka wypiekane w specjalnej brytfannie) z 

polewą cukrową, dżemem lub syropem klonowym. 

W menu jest także „risengrod” (ryż gotowany w 

mleku) z cukrem, cynamonem i odrobiną masła. 

Do tego podaje się również „hvidtol” (duńskie 

domowe piwo, słabo sfermentowane), ale nikt nie 

wymierzy ci żadnej strasznej kary, jeśli 

zrezygnujesz z tego specjału. 

- Wigilia u święta Bożego Narodzenia  

W Wigilię wszyscy są bardzo zajęci. Jeśli tak się 

złożyło, że w tym roku znów musimy ostatniego 

dnia kupić jeszcze kilka prezentów i drobiazgów na 

wigilijny wieczór spokojnie to zrobimy. Sklepy 

otwarte są do drugiej, a nawet czwartej, dzięki 

czemu zapominalscy i niezdecydowani mają 

jeszcze szansę. W wielu domach obiad jest bardzo 

skromny. Małe dzieci powinny trochę się 

zdrzemnąć po południu, ale w Wigilię nigdy nie 

śpią, bo są zbyt podekscytowane. Dawniej również 

zwierzęta spotykały się w Wigilię ze szczególnym 

traktowaniem. Powszechnie wierzono, że w tę 

niezwykłą noc mogą one przemówić ludzkim 

głosem, a przecież nikt nie chce, żeby powiedziały 

nam coś brzydkiego. Dzisiaj ta tradycja również 

bywa kontynuowana w niektórych rodzinach i 

ludzie wychodzą do parku lub do lasu, mając ze 

sobą jakieś smakołyki dla zwierząt. Wielu ludzi 

bierze później udział w mszy świątecznej, 

niekoniecznie dlatego, że są bardzo wierzący, ale 

po to, by posłuchać muzyki organowej i 

tradycyjnych duńskich kolęd. Kolację podaje się 

dość wcześnie. Większość ludzi jada w Wigilię 

pieczoną kaczkę, ale często jest również pieczona 

gęś lub wieprzowina z chrupiącą skórką. Kaczka 

lub gęś faszerowana jest jabłkami i suszonymi 

śliwkami, i podawana z ziemniakami, czerwoną 

kapustą, buraczkami i żurawinową konfiturą. Na 

deser podaje się ryż a l’amande z gorącym 

wiśniowym sosem lub „risengrod”, jeśli ktoś 

bardzo chce się trzymać tradycji. W misie z 

deserem ukryty jest migdał. Szczęśliwy znalazca 

migdała otrzymuje specjalny prezent. Czasami 

prezenty takie kupują goście zaproszeni do 

świątecznego stołu. Do takiej kolacji świetnie 

pasuje dobry claret (jasne czerwone wino), a do 

deseru może być porto lub madera. 

-Tańce wokół świątecznego drzewka:  

Po kolacji zapala się światełka na choince i wtedy 

wszyscy biorą się za ręce i chodząc wokoło 

drzewka, śpiewają tradycyjne duńskie kolędy. Jeśli 

dla kogoś braknie miejsca w tym kręgu, może 

siedzieć i cieszyć się widokiem tego niezwykłego 

spektaklu. Atmosfera staje się jeszcze wspanialsza, 

jeśli pada śnieg, ale niestety rzadko tak się dzieje. 

Większość Duńczyków zna swoje kolędy na 

pamięć, ponieważ podobnie jak poezji, oraz innych 

tradycyjnych melodii i pieśni uczą się ich w szkole. 

Na szczęście Dania to nieduży kraj liczący około 

pięciu milionów mieszkańców i dlatego udaje się 

opanować ten materiał. Kiedy dzieci mają już dość 

śpiewania (co następuje bardzo szybko), 

przychodzi czas na odpakowanie prezentów. 

Zazwyczaj jedno z dzieci rozdaje je wszystkim po 

kolei. Ale zawsze trzeba zaczekać z następnym, aż 

obdarowany odpakuje swój prezent i wyrazi 

wdzięczność. Rozdający prezenty musi zadbać o 

to, by wszystkie prezenty dotarły do adresatów. Po 

rozdaniu ostatnich prezentów przychodzi pora na 

owoce, ciastka, słodycze i kawę oraz może coś 

mocniejszego niż piwo. Ale nigdy nie pije się dużo. 

Duńskie święta obchodzi się spokojnie i nie podaje 

się wiele alkoholu. Zwykle przed północą wszyscy 

idą spać. W Boże Narodzenie wcześnie wstają 

tylko dzieci, które chcą nacieszyć się otrzymanymi 

prezentami. Ten dzień przebiega zwykle spokojnie, 

w rodzinnym gronie, a wizyty przyjaciół lub 

krewnych zaczynają się 26 grudnia. 

Julia Danysz 

Źródło informacji: 
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